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Vezetői összefoglaló 

Háttér  

A tanulmány a hazai duális agrárszakképzési rendszer eddigi működési tapasztalatainak feltárására 
irányul a duális agrárszakoktatás rendszerének jogszabályi kereteinek bemutatása, a gyakorlati kép-
zőhelyekre és a tanulókra vonatkozó szekunder adatbázisok (NAV, AGRÁRSZAKTÁR, SZIR) elem-
zése, a duális agrárszakképzésben résztvevő vállalkozások kérdőíves és interjús felmérésére ala-
pozva.  

Módszer 

A tanulmányban a duális agrárszakképzés rendszerének jogszabályi hátterét dokumentumelemzés 
alapján mutatjuk be röviden. A duális agrárszakképzésben gyakorlati képzőhelyként résztvevő vál-
lalkozásokról több szekunder adatbázis is rendelkezésre áll. A Nemzeti Adó- és Vámhivatal évente 
szolgáltat adatot az Agrárközgazdasági Intézetnek (AKI) a mező- és erdőgazdasági, valamint élel-
miszeripari vállalkozások munkavállalói járulékról és a 2021. december 31-ig hatályban lévő szak-
képzési hozzájárulásról szóló bevallási adatait érintően. A szakképzési hozzájárulást csökkentő tétel 
volt, amennyiben a vállalkozás tanulószerződéssel, együttműködési megállapodással, hallgatói 
munkaszerződés alapján gyakorlati képzést folytatott. Jelen tanulmány készítésekor a 2017 és 2020 
közötti évekre vonatkozó adatok álltak rendelkezésre. A NAV adatbázis cégsorosan tartalmazza „a 
kifizetésekkel, juttatásokkal összefüggő adóról, járulékokról és egyéb adatokról, valamint a szakkép-
zési hozzájárulásról” szóló havi bevallás duális szakképzésre vonatkozó alábbi adatait: 

 Együttműködési megállapodás alapján (szakképző iskolai tanuló után) igénybe vehető csök-
kentő tétel (SZHD26) (fő) 

 Tanulószerződéssel rendelkező tanuló után igénybe vehető csökkentő tétel (SZHD27) (fő) 

A NAV adatbázis nagy előnye, hogy a fogadott tanulói létszám mellett a vállalkozások főtevékeny-
sége, árbevétel szerinti mérete, területi elhelyezkedése is ismert, hátránya ugyanakkor, hogy a du-
ális képzésben oktatott szakmáról nem tartalmaz információt.  

A NAV adatok mellett rendelkezésre állnak a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) által működ-
tetett, duális képzőhelyek nyilvántartására szolgáló AGRÁRSZAKTÁR adatbázis elmúlt évekre 
(2017-2022) vonatkozó adatai. Ez az adatbázis tartalmazza mindazon vállalkozásokat, amelyeket a 
Nemzeti Agrárgazdasági Kamara duális agrárszakképzés területéhez tartozó valamely szakma ok-
tatására akkreditált. Az adatbázisban továbbá megtalálhatók a szakképzési törvény módosítását 
megelőző duális képzési formákra vonatkozó szerződések (tanulószerződés és együttműködési 
megállapodás) az oktatott szakmák, illetve ágazatok vonatkozásában, ugyanakkor a 2020-tól kez-
dődően alkalmazandó szakképzési munkaszerződések vonatkozásában az adatbázis nem tartal-
maz adatokat, mivel a hatályos törvényi előírások alapján ezek nyilvántartása nem a gazdasági ka-
marák feladata.  

A harmadik adatforrás a Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Hivatal (NSZFH) által működtetett 
Szakképzési Információs Rendszer (SZIR) duális képzésre vonatkozó adatbázisa, amely 2021 nov-
emberétől a 2021/2022-es tanévre az összes agrárszakképzést folytató intézménnyel összekap-
csoltan közli szakmánként és ágazatonként a szakképzési munkaszerződéssel diákokat fogadó du-
ális képzőhely nevét, címét és a tanév során az egyszerre a képzőhelyen foglalkoztatott legmaga-
sabb tanulószámot. Ez az adatbázis a szakképzési munkaszerződésekkel fogadott tanulók számát 
nem egyedi nyilvántartás alapján, hanem a havonként lejelentett létszámokból összesítve az 
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egyszerre az adott képzőhelyen foglalkoztatott legmagasabb létszámot tartalmazza. Az adatok a 
szakképzési munkaszerződésekre vonatkoznak, így a 2021/2022-es tanévre kiegészítik az AGRÁR-
SZAKTÁR tanulószerződéseket és együttműködési megállapodásokat tartalmazó tanulói létszám-
adatait.  

A duális agrárszakképzésben nyilvántartott vállalkozások körében 38 kérdésből álló online kérdő-
íves felmérést végeztünk, amely elsősorban a vállalkozások duális képzésbe való bekapcsolódásá-
nak indítékait, motivációit, a tanulókkal és a képzés rendszerével kapcsolatos tapasztalatait, vala-
mint jövőbeni terveit tárta fel. A duális agrárszakképzésre vonatkozó adatok és a kérdőíves eredmé-
nyek kiegészítése, validálása céljából 9 szakértői interjú készült a duális szakképzésben aktív vál-
lalkozások vezetőivel, agrárszakképző intézmények vezetőivel, gyakorlati oktatóival, valamint egy 
fókuszcsoportos interjúra is sor került a NAK megyei szakképzési referensei körében.  

Eredmények 

A duális agrárszakképzésben tanulószerződéssel és/vagy együttműködési megállapodással részt-
vevő vállalkozásokra és tanulói létszámokra vonatkozó, NAK által működtetett, gyakorlati képzőhe-
lyek nyilvántartására létrehozott AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 2017-2022 közötti adatainak, valamint 
a NAV részére a munkavállalóik után járulékbevallást benyújtó, mezőgazdasági, erdészeti és élel-
miszeripari vállalkozások 2017-2020 közötti időszakra vonatkozó adatbázisának elemzése alapján 
az alábbi eredmények összegezhetők:  

 Az elmúlt 6 évben a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) által gyakorlati képzőhelyként 
nyilvántartott agrár- és élelmiszeripari vállalkozások száma – évről évre csökkenő mérték-
ben, de gyarapodott – 2017 és 2022 között összességében mintegy 30 százalékkal nőtt, így 
2022-ben már 5128 agrár- és élelmiszeripari vállalkozás fogadhatott szakképzésben tanuló di-
ákokat.  

 A nyilvántartásba vételüket kérelmező szervezetek többsége az agrár gépész és mezőgaz-
daság szakterületekhez tartozó szakmákban akkreditáltatta magát képzőhelyként. A leg-
több nyilvántartásba vett vállalkozás Pest és Bács-Kiskun megyében, a legkevesebb Zala és 
Nógrád megyében található. 

 A 2017-2020 közötti időszakban a duális képzésbe aktívan bekapcsolódó vállalkozások száma 
10 százalékkal csökkent. 

 A duális képzésben való szerepvállalás az élelmiszeripari cégek körében jóval elterjedtebb, 
mint a mezőgazdaságban. Míg az élelmiszeripari cégek 5 százaléka, addig a mezőgazdasági-
aknak csupán 1 százaléka működött gyakorlati képzőhelyként 2020-ban.  

 Az élelmiszeriparon belül a pékárugyártó vállalkozásokban a legnépszerű a tanulók foga-
dása, (a duális képzőhelyként működő élelmiszeripari cégek több, mint fele (56,2%) volt pék-
árugyártó üzem 2020-ban), a mezőgazdaságon belül elsősorban a szántóföldi növénytermesz-
tési főtevékenységű üzemekben jellemző a duális képzés.  

 A duális szakképzésben résztvevő vállalkozások túlnyomó többsége Kft. formában működik, és 
felülreprezentáltak a nagyobb foglalkoztatotti létszámmal rendelkező cégek. A tanulókat 
fogadó mezőgazdasági vállalkozások átlagosan 64 főt, az élelmiszeripari cégek pedig 114 főt 
foglalkoztatnak. 

 A duális szakképzésben együttműködési megállapodással vagy tanulószerződéssel résztvevő 
tanulók száma, hasonlóan a tanulókat fogadó vállalkozások számához, 2017 és 2022 között 
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csökkenő tendenciát mutat, a 2022-es évben mindössze 3117 diák tanult e két duális képzési 
formában.  

 A 2020-ig hatályos szakmabesorolás alapján az ágazatok közül az élelmiszeripari tanulók ará-
nya (31%) volt a legmagasabb a duális képzésben résztvevő tanulók között 2022-ben. 

A Kamara által duális képzőhelyként nyilvántartott vállalkozások körében készített, nem reprezenta-
tív felmérés eredményei a következőképpen foglalhatóak össze: 

 A felmért vállalkozások túlnyomó többsége (84 százaléka) a munkaerőpótlás, a gyakorlati kép-
zés segítése céljából a megkérdezést megelőző 3 évben legalább egy évben fogadott tanulókat 
valamely duális képzési formában.  

 A megkérdezés időpontjában a kérdőívet kitöltő vállalkozások több, mint fele rendelkezett 
üres álláshellyel, a legmagasabb arányban középfokú vagy technikusi szakképzettséget 
igénylő munkakörökben. A mezőgazdasági vállalkozásokban a munkaerőhiány által leginkább 
a mezőgazdasági gépészettel összefüggő, illetve állattenyésztési és kertészeti foglalko-
zások érintettek, míg az élelmiszerpari vállalkozások körében a pék és húsfeldolgozó fog-
lalkozások iránt a legnagyobb a kereslet 

 A kérdőíves adatfelvételben résztvevő vállalkozások körében a munkaerőhiány csökkenté-
sének legelterjedtebb mechanizmusai a gépesítés és a munkabér emelése, de a duális 
szakképzésben való részvétel is jelentősebb arányban került említésre. 

 Általában a munkaerővel kapcsolatos legjelentősebb problémák a kérdőívet kitöltő vállalkozá-
sokban a növekvő bérigény, az alacsony munkamorál, az alulmotiváltság és a munkatapaszta-
lat hiánya, de egyéb egészségügyi, szociális gondok is jelentkeznek. 

 A pályakezdők digitális kompetenciái többnyire megfelelőek, azonban nehézséget jelente-
nek a problémamegoldásban, rendszerben gondolkodásban, szakmai felkészültségben megje-
lenő hiányosságok. 

 A munkaerő ösztönzésének elsődleges eszközei a felmérésbe bekerült vállalkozások részéről 
a szabadságolások rugalmas kezelése, a munkába járás támogatása, a fizetésemelés és a 
munkakörülmények javítása, de az egyéb anyagi és természetbeni juttatások nyújtását is a vál-
lalkozások közel felében alkalmazzák.  

 A duális képzésbe történő bekapcsolódás legjelentősebb indoka a minta vállalkozásai kö-
rében az ágazati utánpótlás-nevelés, de fontos szempont a saját munkaerőhöz jutás is. Az 
elérhető anyagi előny nem kimondottan tereli a duális képzésbe a vállalkozásokat. 

 A duális képzést az elért vállalkozói kör többnyire jó lehetőségnek tartja a munkaerő utánpótlá-
sára, ugyanakkor a gyakorlati oktatás jelentős idő- és kapacitás-lekötést jelent számukra. 
A tanulószerződéses rendszer valamivel kedvezőbb megítéléssel bír a mintába került vállalko-
zások részéről, mint a szakképzési munkaszerződés, ugyanakkor nincs jelentős eltérés a meg-
ítélésben.  

 A kérdőívet megválaszoló vállalkozások kétharmada továbbra is tervezi a duális képzésbe 
való bekapcsolódást. A duális oktatás szándéka a korábbi években is tanulókat fogadó vállal-
kozások körében a legkifejezettebb. 

A vállalkozói és szakképző intézményekben, valamint a kamarai referensek körében folytatott inter-
jús felmérés eredményei a következőkben összegezhetők: 

 A vállalkozások legfőbb indíttatása a duális képzésben való részvételben elsősorban a jövő 
munkavállalóinak kinevelése, a munkaerőutánpótlás biztosítása. Valamennyi 
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megkérdezett vállalkozás esetében volt olyan tanuló, aki a későbbiekben a vállalkozásnál ma-
radt dolgozni. 

 A tanulók motiváltságában, érdeklődésében az otthonról hozott minta, a szülők, nagyszülők 
foglalkozása, a család gazdálkodói háttere meghatározó. 

 A tanulók munkához való viszonyát, munkamorálját erőteljesen befolyásolja a munkaadói hoz-
záállás is. Azokban a vállalkozásokban, ahol a tanulók motiválására, a jó munkakörülmények 
és munkahelyi légkör biztosítására, a bizalmi kapcsolatok kialakítására hangsúlyt fektetnek, ke-
vesebb probléma jelentkezik a tanulók oldaláról.  

 A duális képzés személyi és tárgyi feltételei a nagyobb cégeknél adottak, a kisebb üze-
mekben olykor előfordulnak kapacitás problémák elsősorban a gyakorlati oktatást, vagy a duális 
képzéssel kapcsolatos adminisztrációt végző munkaerő kapcsán. 

 Az egy évvel korábbi felméréshez képest alapvető változás, hogy a vállalkozások kevésbé 
tartanak az új szakképzési munkaszerződéses formától, az online felületen történő admi-
nisztrációt egyre jobban kiismerik, összességében pozitívabban állnak a változásokhoz.  

 A szakképző intézményekkel és a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara megyei referenseivel szo-
ros és jó kapcsolatot ápolnak a vállalkozások képviselői, elismerően nyilatkoztak a Kamara által 
szervezett képzésekről és segítségnyújtásról. 

 A duális képzésbe bekapcsolódó cégek a gyakorlati szakoktatáson kívül részt vesznek tanul-
mányi utak, üzemlátogatások, versenyek, bemutató programok szervezésében is. 

 A duális agrárszakképzésben jellemzőek az ágazati sajátosságok. Az agrár gépész szakmák-
ban a legsikeresebb ez a forma, itt az iskolai elavultabb elméleti tananyag és a korszerű gya-
korlat közötti szakadék jelent olykor problémát. Az élelmiszeriparban szintén jól működik a du-
ális szakképzés. A mezőgazdasági szakmákban a komplexitás, a kertészeti ágazatban a 
szezonalitás jelentkezik nehezítő tényezőként, míg az erdészetben szintén a tananyag 
komplexitása, és bérmunka nagy aránya jelent problémát a duális szakképzés gyakorlati meg-
valósulásában. 

A megkérdezett vállalkozások, kamarai szakképzési referensek által megfogalmazott javaslatok, 
ajánlások az alábbiakban összegezhetők: 

 A gyakorlati képzőhelyek egymás közötti tapasztalatcseréjére, a tájékoztatásra alkalmas fóru-
mok, platformok szervezése évente több alkalommal; 

 A szakképző intézményekben tanított tananyagban egyes területeken (gépészet) még lemara-
dás van, javasolt az elmúlt években megkezdett tananyagfejlesztések folytatása, a tananyagok 
folyamatos frissítése az oktatók szakmai továbbképzése mellett, különösen a mezőgazdasági 
gépész és mezőgazdasági gépésztechnikus képzésben.  

 Az agrárszakmák sajátosságait (szezonalitás, időjárásnak való kitettség, komplexitás, sokszí-
nűség) figyelembe vevő rugalmas duális képzési rendszer kialakítása; 

 A tanulók képzőhelyre való eljutásának, „szállításának” segítése; 

 A képzőhely technikai felszereltségét fejlesztő támogatások nyújtása. 
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1. A duális szakképzés jellemzői és szabályozása 
Magyarországon 

1.1. A szakképzés szabályozási háttere 

Az 1168/2019. (III. 28.) Kormányhatározat által elfogadott „Szakképzés 4.0 - A szakképzés és fel-
nőttképzés megújításának középtávú szakmapolitikai stratégiája, a szakképzési rendszer válasza a 
negyedik ipari forradalom kihívásaira” című stratégia víziója, hogy minden munkavállaló-képes korú 
magyar állampolgár számára legalább egy, a gazdaság igényein alapuló, a munkaerőpiacon elhe-
lyezkedést biztosító, modern szaktudást nyújtó szakképesítés biztosítva legyen. A szakmai képzés 
fejlesztésének három pillérét a stratégia a következőképpen azonosítja: 1. Vonzó környezet; 2. Kar-
rierlehetőség; 3. Naprakész tudású oktatók. A dokumentum a szakképzés megújult struktúrája kap-
csán kiemeli, hogy az mindenki számára rugalmas tanulási utakat, átjárhatóságot biztosít, azaz a 
tanulmányaikat gimnáziumban, technikumban vagy szakképző iskolában megkezdők is eljuthatnak 
a felsőoktatásba, illetve versenyképes, alapfokú vagy érettségi végzettségre épülő szakmai képzett-
séggel léphetnek be a munkaerőpiacra.  

A szakképzésről szóló 2019. évi LXXX. törvényt (Szkt.) az Országgyűlés a következő célok men-
tén alkotta meg: tudatos szakma-, illetve képesítésválasztás elősegítése, a szakképzés XXI. századi 
követelményekhez igazított, magas színvonalának biztosítása, a tudásalapú gyakorlati tanulásra, a 
digitális tudás fejlesztésére, a kreatív és széles látókörű gondolkodásra, továbbá a változásokhoz 
való rugalmas alkalmazkodás képességére oktató, a szakképzés és a gazdasági szféra közötti 
együttműködés erősítésére alapozó, valamint valós piaci esélyt és biztos megélhetést biztosító 
szakképzettség, illetve szakképesítés megszerzését elősegítő szakképzési rendszer kialakítása. 

Az Szkt. szerint a szakképzés nem más, mint felsőfokú szakképzettséget nem igénylő munkakör 
betöltéséhez vagy tevékenység végzéséhez szükséges szakmára felkészítő szakmai oktatás és 
szakképesítésre felkészítő szakmai képzés. A szakképzés feladata a korszerű szakmai ismeretek 
megszerzésére való felkészítés, az egész életen át tartó tanuláshoz szükséges készségek fejlesz-
tése és a gazdaság versenyképességének erősítése az ahhoz szükséges szakemberek képzésén 
keresztül. 

Szakképzés szakképző intézményben (szakképzési alapfeladat ellátására létrejött jogi személy) 
szervezhető. A szakképzési alapfeladat a szakképző intézmény alapító okiratában meghatározott 
technikumi szakmai oktatás és szakképző iskolai szakmai oktatás, továbbá ahhoz kapcsolódóan az 
előkészítő évfolyam és a műhelyiskola megszervezése. Szakképző intézménynek tehát a techni-
kum és a szakképző iskola tekinthető. A technikum érettségire és szakmai vizsgára, a szakképző 
iskola kizárólag szakmai vizsgára készíti fel a tanulókat. 

Az agrárszakképzés kapcsán kiemelendő, hogy az Szkt. alapján az agrárpolitikáért, erdőgazdálko-
dásért, élelmiszeriparért, halgazdálkodásért felelős miniszter (azaz az agrárminiszter) az állam kép-
viseletében eljárva szakképző intézményt alapíthat és gyakorolhatja a fenntartót megillető jogokat. 
Az agrárszakképző intézmények működésére a Kormány rendelete az Szkt-től eltérő szabályokat 
állapíthat meg. A szakképzésről szóló törvény végrehajtásáról szóló 12/2020. (II. 7.) Kormányren-
delet (Szkr.) a fentieket azzal egészíti ki, hogy az agrárszakképző intézmény az agrárminiszter 
által az állam nevében alapított szakképzési centrum részeként működik. 

A szakképző intézmények elsődleges feladatai közé tartozik a szakmajegyzékben meghatározott 
szakmára felkészítő szakmai oktatás, amely (a képzési és kimeneti követelmények alapján) ágazati 
alapoktatásban és szakirányú oktatásban történik, ugyanakkor a szakképző intézményekben közis-
mereti oktatás is zajlik. Az ágazati alapoktatás a „szakma” fogalmi körénél bővebb „ágazat” közös 
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szakmai tartalmait foglalja magában, és a szakképzés első éveiben ágazati alapvizsgával zárul. A 
szakirányú oktatás a szakmában való munkavégzéshez szükséges kompetenciákat biztosítja, illetve 
a szakmai vizsgára való felkészítést. 

Azokat a szakmákat, amelyek kizárólag szakképző intézményben, szakmai oktatás keretében 
sajátíthatóak el, az Szkr. tartalmazza, az ún. szakmajegyzékben. Az egyes szakmákhoz tartozó 
képzési és kimeneti követelmények és programtanterv alapján folyik a szakképző intézményekben 
az oktató és nevelő munka. 

Az agrárszakképzés területén az új szakmajegyzék alapján változott a szakmák ágazati besoro-
lása. Az agrárszakképzéshez tartozó új ágazat az „Élelmiszeripar” megfelel a korábbi „Élelmiszer-
ipar” ágazatnak, ugyanakkor a korábbi „Mezőgazdaság”, „Erdészet és vadgazdálkodás”, a „Kerté-
szet és parképítés” a „Földmérés”, valamint az „Agrár gépészet” ágazatok összevontan az új „Me-
zőgazdaság és erdészet” ágazat alá kerültek. A korábbi „Környezetvédelem” ágazathoz tartozó 
szakmák a „Környezetvédelem és vízügy” ágazat alá kerültek. 

1.2. A duális szakképzésről 

Az IKK Innovatív Képzéstámogató Központ Zrt. Szkt.-én alapuló meghatározása szerint a duális 
szakmai oktatás „olyan középfokú szakképzési forma, amely során az intézményben, illetve a mun-
kaerő-piaci szereplőknél, vállalatoknál, cégeknél folyó szakmai oktatás párhuzamosan, egymást ki-
egészítve történik. Duális képzésben a szakirányú oktatást biztosító vállalatnál a tanuló gyakorlatot 
szerez, megismeri a vállalati kultúrát, versenyképes tudással és gyakorlattal lép a munkaerőpiacra 
a tanulmányai befejezése után.” (IKK, 2021 p. 4) 

Duális képzőhelyként az a képzőközpont vagy – a szakképző intézmény kivételével – más olyan 
gazdálkodó szervezet vehető nyilvántartásba, amelynél a szakirányú oktatás megszervezésének 
személyi, eszköz és minőségirányítási feltételei biztosítottak. 

Az Szkt. értelmében a szakképzési alapfeladat-ellátás a szakmai önállósággal rendelkező szak-
képző intézmény és a duális képzőhely között az állam és a magánszféra konstruktív együttműkö-
désével és érdekeik kölcsönös elismerésével megosztva folyik. Szakirányú oktatást a szakképző 
intézmény, illetve a duális képzőhely szervezhet. A duális képzőhely, illetve a szakképző intéz-
mény együtt alkotja a szakirányú oktatást folytató szervezetet. Szakirányú oktatásban a tanuló első-
sorban a duális képzőhelyen vehet részt. A tanulmányaikat 2020. szeptember 1. előtt megkezdő 
tanulók a korábban a régi Szkt. (2011. évi CLXXXVII. törvény a szakképzésről), jelenleg pedig az 
Szkt. átmeneti rendelkezéseinek hatálya alá tartozó tanulószerződéses jogviszonyban vesznek 
részt gyakorlati képzésben, vagy együttműködési megállapodás alapján egybefüggő nyári gya-
korlaton a gyakorlati képzést folytató szervezetnél. A 2020. szeptember 1-től szakképzési tanulmá-
nyaikat megkezdő tanulók pedig szakképzési munkaszerződés keretében vesznek részt a duális 
képzésben. 

Az Szkr. 223/A. § kimondja, hogy a szakirányú oktatást az Szkr. 14. § (2) bekezdés 3. pontja szerinti 
képzési program alapján kell megszervezni, amely képzési programot a szakképző intézmény a 
duális képzőhellyel közösen alakítja ki úgy, hogy az tartalmazza a tananyagelemek oktatásának a 
szakképző intézmény és a duális képzőhely közötti megosztását, valamint – az Szkt. 60. § (1) be-
kezdése szerint – a szakképző intézmény és a duális képzőhely általi közös értékelés és minősítés 
szempontjait. (Szkr. 223/A. §). A duális képzőhelynek a jogszabályi előírásoknak (Szkr. 242. §) meg-
felelő kvalitású oktatót szükséges alkalmaznia, aki a vonatkozó szakmában legalább középfokú vég-
zettséggel, legalább öt év szakmai gyakorlattal és kamarai gyakorlati oktatói vizsgával rendelkezik 
(kivéve, ha egyéb, azt kiváltó képesítése van, vagy betöltötte 60. életévét). 

Az Szkt. és az Szkr. vonatkozó szakaszai részletesen szabályozzák a szakirányú oktatás rendjét, 
időtartamát, a szakirányú oktatásban részesülők védelmére vonatkozó előírásokat, a szakképzési 
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munkaszerződés alapján járó munkabért, a munka- és pihenőidőt, a szerződés megszűnésére/meg-
szüntetésére vonatkozó szabályokat. A szakképzés attraktivitásához jelentősen hozzájáruló té-
nyező, hogy a duális képzésben résztvevő tanulót a tárgyév első napján érvényes minimálbér 
minimum 60, legfeljebb 100 százalékával azonos összegű munkabér, valamint egyéb munka-
vállalói juttatások illetik, illetve a szerződés időtartama alatt társadalombiztosítási szempontból 
munkaviszonyban foglalkoztatott biztosítottnak minősül, és a munkaviszony időtartama nyugellá-
tásra jogosító szolgálati időnek, munkabére nyugdíjalapot képező jövedelemnek számít. (Szkt. 85. 
§, Szkr. 253. §) 

A duális képzésbe bekapcsolódó gazdálkodó szervezetek számára jelentős vonzerőt jelenthet az 
általuk érvényesíthető adókedvezmények köre. A szociális hozzájárulási adóról szóló 2018. évi LII. 
törvény 17.A § szól a szakirányú oktatás és a duális képzés adókedvezményéről. Az adókedvez-
ményt az érvényesítheti, aki a tanulóval, illetve a képzésben részt vevő személlyel az Szkt. alapján 
szakképzési munkaszerződést, illetve a hallgatóval az Nftv. alapján hallgatói munkaszerződést, gya-
korlatigényes alapképzési szak esetében a felsőoktatási intézménnyel együttműködési megállapo-
dást kötött, ideértve azt is, aki a 36/D. § (1) bekezdés b) pontja szerinti együttműködési megállapo-
dást.  

A duális képzőhely és a tanuló kölcsönös preferenciáját erősítheti, mindkét fél számára a tervezhe-
tőséget segítheti a szakképzési előszerződés lehetősége, amelyet a tanuló a szakirányú oktatást 
megelőzően köthet a duális képzést nyújtó szervezettel. A felek arra vállalnak kötelezettséget, hogy 
a szakirányú oktatás céljából későbbi időpontban szakképzési munkaszerződést kötnek és abban e 
szerződés lényeges feltételeit meghatározzák (Szkt. 90. §). Az Szkr. 254. § úgy rendelkezik, hogy a 
„szakképzési előszerződéssel rendelkező tanulót, illetve a képzésben részt vevő személyt azonos 
eredmény esetén előnyben kell részesíteni a szakképző intézmény által meghirdetett képzésekkel 
kapcsolatos felvételi eljárásban”. 

A duális képzésbe bekapcsolódó vállalkozásoknak több lehetősége adódik különböző együttműkö-
dések kialakítására. Az Szkt. 81. §-a a duális képzőhelyi követelményeknek való együttes megfele-
lés érdekében lehetővé teszi az ún. ágazati képzőközpont létrehozását, nonprofit gazdasági társa-
ság formájában, elsősorban kkv-k részvételével, adott esetben nagyobb vállalkozások, illetve a 
szakképzési centrum bevonásával, szabályozott tulajdonosi összetételben. Az az ágazati képzőköz-
pont, amely egy felsőoktatási intézmény és a szakképzési centrum együttesen többségi tulajdoni 
hányadával jön létre, a szakirányú oktatás és a felsőoktatási duális képzés egyazon képzőközpont-
ban történő megvalósítása céljából ún. tudásközpontként működhet (szintén nonprofit gazdasági 
társasági formában). A saját tanműhellyel rendelkező (kkv-nak nem minősülő) vállalatok önállóan 
vagy más gazdálkodó szervezet megbízása alapján folytatandó szakirányú oktatás céljából saját 
szervezeten belüli ún. vállalati képzőközpontot működtethetnek. 
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2. A duális agrárszakképzésben résztvevő 
vállalkozások 

A duális képzés a középfokú szakoktatásban tanulószerződéssel vagy egybefüggő nyári gyakorla-
ton együttműködési megállapodás alapján, illetve 2020 szeptemberétől a szakirányú oktatás időtar-
tama alatt szakképzési munkaszerződés keretében folytatható. A duális agrárszakképzésben azon 
gazdálkodó szervezetek vehetnek részt, akik szerepelnek a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) 
duális képzőhelyek közhiteles hatósági nyilvántartásában. A nyilvántartásba vételi eljárás során a 
nyilvántartást vezető szerv megvizsgálja a kérelmező szervezetre vonatkozóan, hogy alkalmas-e a 
szakirányú oktatás ellátására és a tanulók szakmai vizsgára történő felkészítésére, rendelkezik-e a 
szakma oktatásához szükséges érvényes jogszabályokban meghatározott személyi, tárgyi, admi-
nisztrációs és egyéb oktatás lebonyolításához kapcsolódó feltételekkel, valamint, hogy a kérelmező 
megfelel-e jogszabályokban előírt egyéb feltételeknek. A nyilvántartást vezető szerv, azaz a NAK, a 
közigazgatási hatósági eljárás általános szabályai szerint, helyszíni szemle során győződik meg a 
feltételek meglétéről.    

Az elmúlt 6 évben a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) által gyakorlati képzőhelyként nyil-
vántartott agrár- és élelmiszeripari vállalkozások száma – évről évre csökkenő mértékben, de 
gyarapodott – 2017 és 2022 között összességében mintegy 30 százalékkal nőtt, így 2022-ben már 
5128 agrár- és élelmiszeripari vállalkozás fogadhatott diákokat (1. ábra:). 

 A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara által duális agrárszakképzőhelyként 
nyilvántartásba vett vállalkozások száma 2017-2022 között  

 

Forrás: NAK, AGRÁRSZAKTÁR alapján AKI 

A szakterületek közül a legtöbb vállalkozás az agrár gépész szakmák oktatására rendelkezik 
engedéllyel, összességében 2138 ilyen vállalkozást tart nyilván a Kamara, amiből a 2021/2022-es 
tanévben 44 új vállalkozás jelentkezett. A mezőgazdasági szakmákra összességében 1922 vál-
lalkozás akkreditáltatta magát, amelyek közül 55 az új gazdaság. Az élelmiszeripari cégek közül 
994-en fogadhatnak tanulókat, 51-en a 2021/2022-es tanévben kaptak engedélyt, túlnyomó több-
ségük  pék és pék-cukrász szakmákra. Az erdészeti és kertészeti szakmákra egyaránt 321 
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vállalkozás akkreditáltatta magát képzőhelyként, illetve még 316 olyan vállalkozás is van, amelyeket 
egyéb szakmákban (pl. földmérő, virágkötő) vettek nyilvántartásba. (2. ábra).  

 A nyilvántartásba vett vállalkozások száma az oktatott szakma ágazata* szerint a 
2021/2022-es tanévben  

 

*Az ágazatok elnevezése és a szakmák ágazati besorolása az Országos Képzési Jegyzék (OKJ) alapján történt. 
Forrás: NAK, AGRÁRSZAKTÁR alapján AKI 

A nyilvántartásba vett vállalkozások területi elhelyezkedésére a középső országrész domi-
nanciája jellemző. Pest megyében 447, Budapesten további 269 akkreditált vállalkozás található, 
de Bács-Kiskun megye is kiemelkedő számú vállalkozással jellemezhető. A legkevesebb nyilvántar-
tásba vett duális képzőhely Nógrád (133), Zala (120) és Komárom-Esztergom (145) megyében ta-
lálható (3. ábra). 

 Duális agrárszakképzőhelyként nyilvántartásba vett vállalkozások száma 2022-ben 

 

Forrás: NAK, AGRÁRSZAKTÁR alapján AKI 
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A duális képzésben aktívan résztvevő vállalkozásokról részletes adatok állnak rendelkezésre a 
2017-2020 közötti időszakra a Nemzeti Adó- és Vámhivatal (NAV) ún. járulék adatbázisából. Együtt-
működési megállapodás alapján a (NAV) évente szolgáltat adatot az Agrárközgazdasági Intézetnek 
a mező- és erdőgazdasági, valamint élelmiszeripari vállalkozások munkavállalói járulékról és a 2021 
végéig hatályban lévő szakképzési hozzájárulásról szóló bevallási adatait érintően. A szakképzési 
hozzájárulást csökkentő tétel volt, amennyiben a vállalkozás tanulószerződéssel, együttműködési 
megállapodással, hallgatói munkaszerződés alapján gyakorlati képzést folytatott.  

A 2017 és 2020 közötti évekre vonatkozó, az AKI rendelkezésére álló adatbázis alapján az évente 
mintegy 42 - 44 ezer munkavállalóik után járulékbevallást benyújtó mező- és erdőgazdasági, vala-
mint élelmiszeripari vállalkozás mintegy 2 százaléka, 2020-ban 790 vállalkozás kapcsolódott be 
a duális szakképzésbe gyakorlati képzőhelyként. A 2017-2020 közötti időszakban a teljes vállal-
kozói szám 7 százalékkal, a duális képzésbe bekapcsolódó vállalkozások száma pedig 10 száza-
lékkal csökkent. A legtöbb vállalkozás (a vállalkozások 71 százaléka) tanulószerződéssel, 35 szá-
zalékuk pedig együttműködési megállapodás keretében (szezonmunkák idején, nyári gyakorlatra) 
fogadott szakképzésben tanulókat. (1. táblázat).  

 A munkavállalóik után járulékot fizető és azon belül is a duális képzésben 
résztvevő mező-, erdő, halászati és élelmiszeripari vállalkozások száma 2017 és 
2020 között 

db 

A duális képzés formája 2017 2018 2019 2020 

Az összes munkavállalóik után járulékot fizető mezőgazdasági és élelmiszer-
ipari vállalkozás 

44677 43445 42580 41643 

Ebből duális képzésben résztvevő vállalkozás* 876 853 820 790 

Tanulószerződéssel 613 612 592 562 

Együttműködési megállapodással 334 329 309 284 

*Azokat a vállalkozásokat, amelyek több formában is folytattak képzést, csak egyszer vettük számításba. 
Forrás: NAV adatok alapján, AKI 

A duális képzésben való szerepvállalás az élelmiszeripari cégek körében sokkal elterjedtebb, 
mint a mezőgazdaságban. Míg az élelmiszeripari cégek 5 százaléka, addig a mezőgazdaságiak-
nak csupán 1 százaléka működött gyakorlati képzőhelyként 2020-ban. Az élelmiszeripari szakága-
zatok közül különösen a pékárugyártók azok, ahol népszerű a diákok fogadása, hiszen a duális 
képzőhelyként működő élelmiszeripari cégek több, mint fele (56,2%) volt pékárugyártó üzem 2020-
ban, míg 8,6 százalékot tettek ki a húsipari cégek, mintegy 7 százalékot a borászatok, 6 százalékot 
az édesipari termékgyártó cégek. A többi alágazatban csupán néhány üzem képviselteti magát a 
duális képzésben résztvevő cégek között.  

A mezőgazdaságon belül elsősorban a szántóföldi növénytermesztési főtevékenységű üze-
mekben jellemző a duális képzés, továbbá a tejelő tehenészetekben és a vegyes gazdálkodást 
folytató gazdaságok körében is többen működtek gyakorlati képzőhelyként.  

A duális képzést folytató mező-, erdőgazdasági és élelmiszeripari vállalkozások területi eloszlását a 
4. ábra szemlélteti.  
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 A duális szakképzést folytató agrár- és élelmiszeripari vállalkozások száma, 2020 

 
*Azokat a vállalkozásokat, amelyek több formában is folytattak képzést, csak egyszer vettük számításba. 
Forrás: NAV adatok alapján AKI 

A duális szakképzésben résztvevő vállalkozások között felülreprezentáltak a nagyobb foglal-
koztatotti létszámmal rendelkező cégek. A tanulókat fogadó mezőgazdasági vállalkozások átla-
gosan 64 főt, az élelmiszeripari cégek pedig 114 főt foglalkoztatnak. A duális szakképzésben részt-
vevő vállalkozások túlnyomó többsége Kft. formában működik, az élelmiszeripari cégek 61 szá-
zaléka, a mezőgazdasági üzemek 43 százaléka. A második leggyakoribb vállalkozási forma az 
egyéni vállalkozás, mindkét ágazatban a duális képzőhelyek negyede ebben a formában működik. 
A mezőgazdasági duális vállalkozások szintén közel negyedét a részvénytársasági formában mű-
ködő üzemek teszik ki, míg az élelmiszeripariak között arányuk alig 10 százalék (5. ábra). 

 A duális szakképzésben 2020-ban résztvevő vállalkozások megoszlása gazdasági 
forma szerint 

 

*Azokat a vállalkozásokat, amelyek több formában (tanulószerződés és együttműködési megállapodás) is folytattak képzést, csak egyszer vettük számí-
tásba. 
Forrás: NAV adatok alapján AKI 
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3. A duális agrárszakképzésben tanulók 

A duális szakképzésben együttműködési megállapodással vagy tanulószerződéssel részt-
vevő tanulók száma, hasonlóan a tanulókat fogadó vállalkozások számához, 2017 és 2022 között 
csökkenő tendenciát mutatott. A csökkenés 2017 és 2019 között mérsékelt volt és inkább a tanu-
lószerződések számát érintette. 2020-ban – elsősorban a koronavírus járvány kitörése miatt – 13 
százalékkal csökkent a vállalkozásoknál duális szakképzésben tanulók száma. Ezt követően a 
2021-es évben, amikoris az újonnan belépő tanulók már – a AGRÁRSZAKTÁR adatbázisban nem 
nyilvántartott – szakképzési munkaszerződéssel kapcsolódtak be a duális képzésbe, az előző évi 
tanulólétszámnak kevesebb, mint fele (42 százalékát) töltötte a gyakorlati képzést tanulószerződés-
sel vagy együttműködési megállapodással a vállalkozásoknál. A 2022-es évben tovább csökkent a 
„régi rendszerű” duális képzésben tanulók száma, ekkor már mindösszesen 3117 diák tanult a két 
korábbi duális képzési formában (6. ábra). A szakképzési munkaszerződéssel gyakorlati képzés-
ben résztvevő tanulókról a 2021/2022-es tanévre vonatkozóan 2021 novemberétől 2022 augusztu-
sáig rendelkezésre álló adatok havi bontásban rendelkezésre állnak a SZIR adatbázisból. Ez az 
adatbázis a tanulókra nem egyedi, hanem aggregált havi adatokat tartalmaz, ami nem teszi lehetővé 
a szakképzési munkaszerződésben tanulók pontos számának meghatározását. Az időszakra vonat-
kozóan az NSZFH-tól az AKI részére átadott adatbázisban a 2021/2022-es tanévben a legnagyobb 
tanulószám alapján összesen 981 tanuló töltötte gyakorlatát szakképzési munkaszerződéssel vala-
mely vállalkozásnál. A tanévben így összességében 4098 tanuló vett részt duális képzésben, 
amiből a „régi rendszerű” képzésben résztvevők a teljes létszám háromnegyedét teszik ki.  

 A duális agrárszakképzésben résztvevő tanulók száma 2017-2022, fő 

 

 

Forrás: NAK, AGRÁRSZAKTÁR és NSZFH SZIR alapján AKI 

A 2020-ig hatályos szakmabesorolás alapján az ágazatok közül az élelmiszeripari tanulók aránya 
(38%) volt a legmagasabb a duális képzésben résztvevő tanulók között 2022-ben. A mezőgaz-
dasági és az agrár gépész szakmákban tanult a tanulók 23-23 százaléka, az erdészet és vadgaz-
dálkodás ágazatban 8, a kertészeti szakmákban 6 százaléka (7. ábra).  
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 A duális agrárszakképzésben résztvevő tanulók száma és aránya ágazatok* szerint 
2022 

 

* Az ágazatok elnevezése és a szakmák ágazati besorolása az Országos Képzési Jegyzék (OKJ) alapján történt. 
Megjegyzés: Az ábra tartalmazza a tanulószerződéssel és együttműködési megállapodással és szakképzési munkaszerződéssel duális képzésben részt-
vevő tanulókat 
Forrás: NAK, AGRÁRSZAKTÁR és NSZFH SZIR alapján AKI 

Az agrárszakképzési centrumok közül az elmúlt hat év átlagában a legtöbb duális szakképzési 
formában tanuló diák a Déli Agrárszakképzési Centrum iskoláiba járt, ugyanakkor 2017 és 2022 
között ebben a centrumban csökkent legnagyobb mértékben (74 százalékkal) ezen diákok száma. 
Második helyen az Északi ASZC áll, ahol a 6 év alatt 66 százalékkal csökkent a tanulói létszám, 
2022-ben 438 tanulószerződéses, és 12 együttműködési megállapodásos és 133 szakképzési mun-
kaszerződéses diák tanult itt. A legkevesebb tanuló az Alföldi ASZC iskoláiból vesz részt duális kép-
zésben, 2022-ben összesen 370-en, amelyből 317-en tanulószerződéssel, 25-en együttműködési 
megállapodással, 28-an pedig szakképzési munkaszerződéssel vesznek részt a gyakorlati képzés-
ben (8. és 9. ábra).  

 A duális képzésben résztvevő tanulók száma az agrárszakképzési centrumok 
iskoláiban 2017-2021, fő 

 
Megjegyzés: 2021-ig az együttműködési megállapodással és tanulószerződéssel, 2022-ben az együttműködési megállapodással, tanulószerződéssel és 
szakképzési munkaszerződéssel duális képzésben résztvevő tanulók számát mutatja a diagramm. 
Forrás: NAK, AGRÁRSZAKTÁR és NSZFH SZIR alapján AKI 
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A 2021/2022-es tanévben agrárszakképzésben tanuló összes nappali tagozatos diáknak 
(17058 fő) közel negyede, 24 százaléka vett részt duális képzésben, ebből 16,5 százalékot tett 
ki a tanulószerződéssel és 1,8 százalékot az együttműködési megállapodással és 5,8 száza-
lékot a szakképzési munkaszerződéssel résztvevők aránya. Az agrárszakképzési centrumokban 
ez az arány valamivel alacsonyabb, összességében 22,1 százalék a duális képzésben résztvevő 
tanulók aránya, amiből a tanulószeződéssel résztvevőké 18,8, az együttműködési megállapodással 
résztvevőké 1,6, a szakképzési munkaszerződéssel dolgozóké pedig 3,6 százalék. Az agrárszak-
képzési centrumok közül az Északi ASZC-ben a legnagyobb a külső gyakorlati helyen tanulók ará-
nya, a diákok 19,6 százaléka dolgozott a 2021/2022-es tanévben tanulószerződéssel, 0,5 százaléka 
együttműködési megállapodással és 6 százaléka szakképzési munkaszerződéssel (10. ábra).   

 A duális agrárszakképzésben résztvevő tanulók száma az agrárszakképzési 
centrumokban, a 2021/2022-es tanévben, fő 

  

Forrás: NAK, AGRÁRSZAKTÁR és NSZFH SZIR alapján AKI 

 A duális agrárszakképzésben résztvevő tanulók aránya a tanulólétszámból az 
agrárszakképzési centrumokban, a 2021/2022-es tanévben, % 

 

Forrás: NAK, AGRÁRSZAKTÁR és NSZFH SZIR alapján AKI 
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4. A duális agrárszakképzésben résztvevő 
vállalkozások tapasztalatai – kérdőíves felmérés 
eredményei 

A tanulmány módszertani fejezetében bemutatott feltáró kutatás primer adatfelvételi eszközeként a 
Nemzeti Agrárgazdasági Kamara nyilvántartásában duális képzőhelyként szereplő vállalkozások kö-
rében kérdőíves felmérés készült, melynek célja, hogy feltárja a hazai agrár-, erdészeti és élelmi-
szeripari vállalkozások duális agrárszakképzéssel kapcsolatos tapasztalatait, igényeit, jövőbeni ter-
veit annak érdekében, hogy javuljanak a duális képzési feltételek és lehetőségek. A kérdőív online, 
önkitöltős űrlap formájában került lekérdezésre, önkéntes, anonim módon. 

Nem valószínűségi mintavétel keretében az alapsokaságot az 5128 db, agrár-szakképzésben duális 
képzőhelyként nyilvántartott vállalkozás adta, mintavételi keretként a NAK 2713 elemből álló cím-
jegyzéke szolgált. A mintavételi eljárásban a megcélzott vállalkozói kör elérhetősége, önkéntes 
kitöltése alakította a mintát, ily módon 148 darab vállalkozás töltötte ki a kérdőívet. A felmérés 
nem reprezentatív, tehát a levont következtetések kizárólag a válaszadó mintasokaságra vonatkoz-
nak. A válaszok elemzése leíró jelleggel történt. A kérdőív eredményeinek bemutatása során az 
összes vállalkozásra vonatkozó kérdések esetén a teljes minta (n=148) százalékában, illetve, 
amennyiben szűrőkérdés révén egy-egy kérdés csak a kitöltők egy részcsoportja számára volt meg-
válaszolható, úgy ezen részcsoport százalékában kerülnek bemutatásra az adott válaszok, oly mó-
don, hogy a kérdést nem megválaszolók is a számítások részét képezik. 

A válaszadó vállalkozások (vagy azok jogelődje) közül egy volt, amit 1945 előtt alapítottak, 15,5 
százalékot tettek ki a 1945-1989 között alapított szervezetek. A felmért üzemek többségének (61,5 
%) alapítása a rendszerváltás és az uniós csatlakozás közötti időszakra tehető, és a vállalkozások 
negyede 2004 utáni alapítású. A felmért üzemek székhelye és legfontosabb telephelye a legtöbb 
esteben ugyanazon megyében található. Örvendetes, hogy az egész ország területéről, azaz min-
den megyéből érkeztek válaszok. A duális képzés szempontjából releváns tevékenység helyszíne, 
azaz a telephely alapján a felmért üzemek 15,6 százaléka Borsod-Abaúj-Zemplén, 12,2 százaléka 
Csongrád-Csanád, 10,2 százaléka Békés megyében működik. Hajdú-Bihar megyéből 11 (7,5%) vál-
lalkozás vezetője töltötte ki a kérdőívet, Jász-Nagykun-Szolnok és Pest megyei telephellyel rendel-
kező üzemből 6-6 százalék került a mintába, Komárom-Esztergom megyéből pedig tízen (6,8%) 
válaszoltak. A többi megye egyenként 5 százaléknál kisebb arányt képvisel a mintában. 

A kérdőívet kitöltő vállalkozások fele korlátolt felelősségű társaságként vagy betéti társaságként mű-
ködik, 15 százalékot tesznek ki az egyéni vállalkozók, 13 százalékot a részvénytársasági formában 
tevékenykedő vállalkozások. További 11 vállalkozás őstermelők családi gazdaságaként, hat szövet-
kezetként, négy őstermelőként vett rész a felmérésben. Az árbevétel nagysága és a foglalkoztatotti 
létszám alapján a felmérésben válaszadó üzemek között viszonylag nagy arányban szerepelnek 
az árbevétel, illetve a foglalkoztatotti létszám alapján nagyobb méretű vállalkozások. Az üze-
mek több, mint negyede 500 millió Ft feletti árbevételt realizált a felmérést megelőző évben, és mint-
egy 18 százalékot tesznek ki az 50 fő feletti alkalmazotti létszámmal rendelkező üzemek (11. ábra). 
A létszám alapján mikrovállalkozás kategóriájába sorolható (10 fő alatti) üzemek 43 százalékot tesz-
nek ki, az árbevétel szempontjából pedig az 50 millió Ft alatti kategóriába tartozik a felmért vállalko-
zások 20 százaléka. 
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 A kérdőívet kitöltő vállalkozások alkalmazotti létszám és árbevétel szerinti 
megoszlása, % (N=148) 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 

A vállalkozások túlnyomó többsége (68%) főtevékenység alapján a mezőgazdasági ágazatba 
tartozik, azon belül is a növénytermesztéssel foglalkozó vállalkozások adják a felmért üzemek több, 
mint felét (78 üzem, 53%). Az élelmiszeripari vállalkozások 19 százalékot tesznek ki, közöttük a 
legtöbben (16 vállalkozás) pékárú gyártással, valamint nyolc üzem húsfeldolgozással foglalkozik, 
továbbá kilenc erdészeti vállalkozás is bekerült a felmérésbe (12. ábra). 

 A kérdőívet kitöltő vállalkozások főtevékenység szerinti megoszlása, % (N=148) 

 
Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 
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A felmérést megelőző évben (2021-ben) a vállalkozások többségében élénk munkaerőpiaci mozgá-
sok voltak jellemzőek, összeségében pedig a munkaerőfelvétel dominált. A 2021-es évben a 
felmért vállalkozások 80 százalékában volt munkaerőfelvétel, összességében 1646 fő, míg a 
vállalkozások 70 százalékából lépett ki állandó alkalmazott, összességében 1520 fő. A fluktuá-
ció abszolút mértéke (a belépők, kilépők száma) nem meglepő módon a nagyobb létszámú vállal-
kozásoknál volt magasabb. A vállalkozások 18,9 százalékában csökkent az állandó alkalmazot-
tak száma (azaz több kilépő volt, mint belépő), míg a stagnálás a kitöltők 43,9 százalékát, a po-
zitív változás (több belépő, mint kilépő) 37,2 százalékát jellemezte. 

A megkérdezést megelőző egy évben a kitöltő vállalkozások 60,1 százaléka foglalkoztatott egysze-
rűsített foglalkoztatás (szezonális munka) keretében munkaerőt. Utóbbi (szezonálisan foglalkoztató) 
vállalkozások 26,1 százaléka egyetlen főt sem foglalkoztatott egy hónapnál tovább, 18,5 százalékuk 
egy főt, 25 százalékuk két főt, szintén 25 százalékuk 3-9 főt, 5 százalékuk pedig 10 feletti létszámot. 
A fizetett állandó alkalmazottak és az 1 hónapnál tovább foglalkoztatott szezonális dolgozók száma 
között gyakorlatilag nincs összefüggés. 

A felmérésben résztvevő vállalkozások 57 százalékában volt üres álláshely a felmérés idején. 
38,5 százalékuk rendelkezett szakképzettséget nem igénylő álláshelyekkel, a vállalkozások 46 szá-
zaléka középfokú vagy technikusi szakképzettséget igénylő, 14,2 százaléka pedig felsőfokú 
végzettséget igénylő üres álláshelyekkel rendelkezett. Egyáltalán nem keresett munkaerőt a kitöltő 
vállalkozások 43,2 százaléka. Képzettségtől függetlenül a legtöbb vállalkozásnak (35%) összessé-
gében két üres álláshelye volt, a felmért üzemek 11 százalékában 1 főt, 10 százalékában egyszerre 
3 főt, 6 százalékban 4 főt és 12 százalékában öt vagy annál több főt keresnek.  

A vállalkozás méretét tekintve a minta legfelső tartományát reprezentáló kitöltők esetében megfi-
gyelhető az üres álláshelyek észrevehetően magasabb száma bármely képzettségi kategóriában, 
azonban a többi vállalkozás esetében a foglalkoztatotti létszám nagy különbségei sem okoznak je-
lentős eltéréseket a betöltetlen álláshelyekben. A szakképzés, illetve az azt követő elhelyezkedés 
szempontjából leglényegesebb középfokú vagy technikusi szakképzettség szintjén a mintában 
szereplő vállalkozások 22,3 százaléka egy, 14,2 százaléka kettő, 2,7 százaléka három álláshe-
lyet kínál, viszont 6,8 százalék az aránya a 3-nál több üres álláshellyel rendelkezőknek. A felmért 
vállalkozások összes 353 üres álláshelyének 37 százaléka középfokú szakképzettséget 
igénylő munkakörre vonatkozik. 

A kitöltőknek lehetőségük volt legfeljebb öt olyan mezőgazdasági és élelmiszeripari szakma szabad-
szavas megnevezésére, amelyek esetén a legnagyobb gondot okozza a munkaerőhiány. A leg-
több említést a mezőgazdasági vállalkozások részéről a gépkezelő, gépszerelő, állatgondozó, 
a kertész, az erőgépvezető (traktoros), míg az élelmiszerpari vállalkozások körében a pék és hús-
feldolgozó foglalkozások kapták. Arra a kérdésre, hogy hogyan kezeli a vállalkozásában a mun-
kaerőhiányt, a kitöltők legnagobb arányban a kézi munkafolyamatok csökkentését (gépesítést) 
(55,4%), a magasabb munkabér biztosítását (43,9%) és a duális szakképzésben való részvé-
telt (41,9%) jelölték meg. A válaszadók közel ötöde próbálja az adminisztratív feladatokat a digitali-
záció fejlesztése révén kiváltani. A válaszadók 12,8 százaléka a vállalkozás tevékenységi körének 
csökkentését, 11,5 százalékuk a termékskála csökkentését, és szintén 11,5 százaléka a termelési 
volumen csökkentését jelölte meg. Néhány kitöltő azt fogalmazta meg, hogy maga végzi el a munkát, 
illetve többet dolgozik. A fentieken túl egy-egy említést kapott a bérmunka, az idénymunka, a diák 
munkavállalók alkalmazása is (13. ábra). 
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 „Hogyan kezeli vállalkozásában a munkaerőhiányt?” kérdésre adott válaszok 
gyakorisága a kitöltők százalékában (N=148) 

 
Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 

Az állandó munkaerő foglalkoztatása kapcsán felmerülő problémákat 1-től 5-ig terjedő skálán érté-
kelték a vállalkozások képviselői. A pontozás átlagértékei az egyes felsorolt problémákat tekintve a 
2,5 és 3,7 között szóródtak. Legnagyobb problémának a folyamatosan növekvő bérigényt, az 
alacsony munkamorált, a motiváltság és a munkatapasztalat hiányát jelölték meg, míg az uta-
zással kapcsolatos problémákat vagy a digitális kompetenciák hiányát kevésbé tartják problemati-
kusnak (14. ábra).  

Új munkaerőt a kitöltők túlnyomó többsége (80,4%) ismeretség, ajánlás alapján, közel felük hirdetés 
útján keres, és magas, 43 százalék azon munkaadók aránya a felmérésben, akik a duális szak-
képzés keretében történő munkaerő kinevelésével gondoskodnak az új munkavállalókról!  

A pályakezdők felkészültségével, készségeivel kapcsolatban a legnagyobb problémát a prob-
lémamegoldó készség és a rendszerben való gondolkodás hiánya jelenti. Előbbit a válaszadók 
fele, utóbbit 45 százaléka jelölte meg nagyon jellemző problémaként. A szakmai felkészültség hiá-
nya a felmérésben szereplő vállalkozások képviselőinek 37 százaléka szerint nagyon jellemző, de 
a precizitás hiánya is kiemelt problématerület. Az olyan készségek, mint a munkafegyelem, az al-
kalmazkodó készség, a rugalmasság és az érdeklődés hiánya a válaszadók 28-30 százaléka szerint 
nagyon jellemző a pályakezdőkre. A legkevésbé a nyelvtudás és a digitális kompetencia hiányát 
tartják problematikusnak. Saját szavaikkal a kitöltők a munkabírás, az állóképesség, a lojalitás, cél-
tudatosság hiányát fogalmazták meg a pályakezdőkkel kapcsolatban problémának (15. ábra). 
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 „Eddigi tapasztalatai alapján mennyire jelentenek problémát az alábbi tényezők a 
vállalkozásában dolgozó állandó munkaerő foglalkoztatása kapcsán? 1=Egyáltalán 
nem jelent problémát, 5=Nagy problémát jelent” kérdésre adott válaszok 
átlagértékei (N=148) 

 
Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 

 „Tapasztalatai szerint általában mely területeken és milyen mértékben 
mutatkoznak hiányosságok a pályakezdők felkészültségével, készségeivel 
kapcsolatban?” kérdésre adott válaszok megoszlása a kitöltők százalékában 
(N=148) 

 
Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 

A munkaerő ösztönzésének eszközeként a kitöltők legnagyobb része a szabadságok (lehető-
ségekhez mérten) rugalmas kezelését (73,0%), a munkába járás támogatását (61,5%) és a fize-
tésemelést (61,5%) jelölte meg, ezt követte a munkakörülmények javítása (56,8%). A válaszadó 
vállalkozásvezetők 44,6 százaléka alkalmi pénzbeli juttatásokkal, 40,5 százaléka természetbeni jut-
tatásokkal próbálja megtartani az alkalmazottait. A támogatott képzések a vállalkozások mintegy 28 
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százalékában jellemzőek, míg a szociális támogatásokat, juttatásokat a válaszadók negyede alkal-
mazza. Az előrelépési lehetőség nyújtásával, életpályatervezéssel tulajdonrészhez juttatással csak 
kevesen ösztönzik munkavállalóikat (16. ábra). Egy-egy említés erejéig megfogalmazódott még a 
munkaerő megtartásának érdekében a csapatépítő programok, rendszeres munkamegbeszélések 
tartása, a kényelmes munkavégzés biztosítása és a transzparens cégvezetés. 

 „Ön milyen ösztönzőket alkalmaz a munkaerő megtartására?” kérdésre adott 
válaszok gyakorisága a kitöltők százalékában (N=148) 

 
Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 

Örvendetes, hogy a felmérésben megkérdezett vállalatvezetők túlnyomó többsége (82 száza-
léka) valamilyen formában képezi az alkalmazottait. A mintába került vállalkozások 54,1 száza-
léka belső (saját munkatárs általi) formális képzés/ismeretátadás révén, 33,8 százalékuk piaci cégek 
(integrátorok, inputanyag-gyártók, felnőttképzők) által szervezett térítéses képzések formájában, 
30,4 százalékuk pedig iskolarendszerű (azaz tanulói, felnőttképzési, hallgatói jogviszonnyal járó) 
képzések formájában (is) biztosítja munkavállalói képzését. 

A munkaerőpótlás, a gyakorlati képzés segítése céljából a megkérdezést megelőző 3 évet figye-
lembe véve (2019/2020-as, 2020/2021-es és 2021-2022-es tanév) a kitöltő vállalkozások 48 száza-
léka mindhárom évben fogadott diákot, 36 százalék csak egy-egy évben, 16 százalék pedig, bár 
duális képzőhelyként szerepel a kamarai nyilvántartásban, de nem fogadott tanulót a fentnevezett 
tanévekben (17. ábra). A tanulószerződéssel diákokat fogadó vállalkozások aránya ennek a duális 
képzési formának a kifutásával együtt egyre csökken, a 2019/2020-as évben még a vállalkozások 
56,8 százaléka, majd a következő évben 48,0 százaléka, a 2021/2022-es tanévben pedig már csak 
35,8 százaléka fogadott tanulókat. Ezzel párhuzamosan a 2020/2021-es tanévtől életbe lépő szak-
képzési munkaszerződés szerepe növekedett az évek előrehaladtával. A kezdeti tanévben még 
csupán a vállalkozások 13,5 százaléka, majd egy évre rá már 30,4 százaléka képezte ebben a for-
mában a diákokat. 
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 „Az elmúlt 3 évben fogadott-e diákot a vállalkozásában, annak érdekében, hogy a 
gyakorlati képzést, illetve a munkaerőpótlást segítse?” kérdésre adott válaszok 
száma és megoszlása a kitöltők százalékában (N=148) 

 
Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 

A duális képzésbe való bekapcsolódás okaként az elmúlt három évben tanulót fogadó vállalkozások 
77,4 százaléka jelölte meg, hogy fontosnak tartja az utánpótlás-nevelést a vállalkozás és az 
ágazat jövője szempontjából. A válaszadók több, mint fele (54 százaléka) vélte úgy, hogy ily 
módon könnyebben tud megfelelő munkaerőt felvenni, azaz, ha beválik egy tanuló, akkor meg-
próbálja alkalmazni a jövőben. A fiatalítás 48,4 százalékuk szerint ok a duális képzésbe való be-
kapcsolódásra, az anyagi előnyt viszonylag alacsony, 8,9 százalékos arányban említették a 
kérdőívet kitöltők, az olcsó munkaerőhöz jutást pedig csak mindössze 2,4 százalékuk (18. ábra). 

 „Miért döntött úgy, hogy a vállalkozása bekapcsolódik a duális képzésbe?” kérdésre adott 
válaszok gyakorisága azon kitöltők százalékában, akik a megkérdezést megelőző 3 évben 
fogadtak duális képzés keretében tanulót (N=124) 

 
Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 
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A megelőző három tanévben tanulót egyáltalán nem fogadó 24 vállalkozás 45,8 százaléka nevezte 
meg okként, hogy nem jelentkezett senki, illetve 17 százalékuk szerint túl nagy az adminisztráció a 
szerződéssel kapcsolatban. Mindössze három válaszadó jelezte, hogy nem ismeri a duális képzés-
ben való részvételi lehetőségeket, két kitöltő úgy vélte, hogy nem éri meg neki anyagilag, kettőnek 
pedig nincsenek jó tapasztalatai a tanulókkal kapcsolatban. Mindössze egy válaszadó jelezte, hogy 
nincs idő és kapacitás a tanulókkal foglalkozni. Az egyéb indokok között több válaszadónál is az 
merült fel, hogy épp a felmérés évében kapcsolódtak be a duális szakképzésbe, ezért nem fogadtak 
még a korábbi években tanulókat. Volt, aki kockázatosnak tartja, hogy nagy értékű gépekhez en-
gedje a tanulókat, egy válaszadó pedig azt nehezményezte, hogy őstermelők és ŐCSG-k1 a törvény 
szerint nem foglalkoztathatnak tanulót.  

A kérdőívet kitöltők a tanulószerződésekkel, munkaszerződéssel, illetve összességében a duális 
képzéssel kapcsolatban 1-től 5-ig terjedő skálán fejezhették ki egyetértésük mértékét. A megoszlá-
sok részletes ismertetése helyett az adott „osztályzatok” átlagai kerülnek ismertetésre (a 3,0 értékű 
átlag feletti értékek az egyetértés, az alatt pedig az egyet nem értés magasabb szintjét mutatják). A 
legnagyobb egyetértés (3,7-es átlaggal) azt az állítást övezte, hogy a duális képzés egy jó lehető-
ség a munkaerő utánpótlására, de magasabb tartományba került – 3,6-os illetve 3,5-ös átlaggal – 
azon kijelentés is, hogy a tanulószerződéssel, illetve a szakképzési munkaszerződéssel kapcsolatos 
tájékoztatás megfelelő. Részben a saját képzési, részben a diákok tevékenységét minősíti a 3,3-as 
átlagértéken való egyetértés azzal, hogy a tanulószerződéses diákok érdemi munkát végeznek, il-
letőleg, hogy a tanulók a szakmai képzés befejezését követően azonnal alkalmazhatók a vállalko-
zásban. A tanulószerződéssel kapcsolatos azon állítások, melyek szerint a kapcsolódó jogszabályi 
feltételek szükségesek, életszerűek, jól alkalmazhatók, illetve az adminisztratív terhei megfelelő 
mértékűek, minden esetben magasabb átlagértéket értek el (3,2), mint ugyanezen állítások az új 
szakképzési munkaszerződéssel kapcsolatban (3,0). Az egyetértés mértéke éppen közepes (3,0) a 
tekintetben, hogy a vállalkozásnál eltöltött gyakorlati képzési idő többnyire elegendő a gyakorlati 
tudás átadásához (19. ábra). Összességében a duális agrárszakképzéssel kapcsolatban megfogal-
mazott pozitív állításokkal való egyetértés mértéke a közepes tartományba, illetve kis mértékben az 
egyetértés irányába esik. 

 
1 Őstermelők Családi Gazdasága. 
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 A duális képzéssel, tanulószerződéssel, szakképzési munkaszerződéssel 
kapcsolatos állításokkal való egyetértés (1-től 5-ig terjedő skála alapján) átlagos 
szintje (N=148) 

 
Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 

A kérdőívet kitöltőknek a duális képzésben résztvevő diákok egyes készségeit, ismereteit is értékel-
niük kellett, azok megfelelősége alapján. Összhangban a pályakezdőkről alkotott véleményekkel, a 
számítógép-ismeretet, az informatikai tudást tartják leginkább megfelelőnek, mindamellett ezen a 
téren a válaszadók közel 20 százalékának nincsenek tapasztalatai, 14 százalékuk szerint pedig nem 
releváns képesség a munkavégzés szempontjából. A tanulók elméleti szaktudása és felkészült-
sége a válaszadók 40,5 százaléka szerint jó, 3,4 százaléka szerint kiváló. Mindössze a vállalko-
zásvezetők 7,4 százaléka vélekedett úgy, hogy nem megfelelő az elméleti tudás a diákok körében. 
A gyakorlati szakismeretek tekintetében rosszabb a válaszadók megítélése, de bíztató, hogy „csak” 
15 százalékuk véli úgy, hogy az még részben sem felel meg az elvárásoknak. A pénzügyi ismeretek, 
a nyelvtudás vagy a vállalkozási ismeretek kevésbé releváns készségek a duális képzés során, eze-
ken a területeken gyakorlatilag nem volt olyan vállalkozó, aki kiváló minősítést adott volna (20. ábra). 
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 A duális képzésben résztvevő diákok egyes kompetenciáinak értékelése, % (N=148)  

 
Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 

A kérdőíves mintába bekerült vállalkozások kétharmada a 2022/2023-as tanévben is tervezi, 
hogy bekapcsolódik a duális képzésbe, 13,5 százalék döntött úgy, hogy nem fogad tanulókat a 
vállalkozásában, 20,3 százalékuk pedig még nem tudta eldönteni a kitöltés időpontjában (21. ábra). 
A duális képzésbe bekapcsolódni kívánó vállalkozások aránya a legmagasabb, 82 százalékos 
azon kitöltők körében, akik mindhárom megelőző tanévben fogadtak diákot, míg a csak egyes 
években bekapcsolódó vállalkozások esetében a pozitív szándék 53 százalék esetén áll fenn. A 
tanulókat az elmúlt néhány évben nem fogadó helyeken a hajlandóság hasonló, 50 százalékos, a 
bizonytalanság 33 százalékos, a kinyilvánított elzárkózás 17 százalékos. 

 „A 2022/2023-as tanévben tervezi-e, hogy bekapcsolódik a duális képzésbe és 
tanuló(ka)t fogad vállalkozásában?” kérdésre adott válaszok megoszlása a kitöltők 
százalékában 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 
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A felmérésbe bevont vállalkozások vezetőitől azt is megkérdeztük, hogy mi az, amire szükségük 
lenne a duális képzéssel kapcsolatban. A képzőhely technikai felszereltségét fejlesztő támoga-
tások azok, amelyekről a válaszadók legnagyobb arányban (37,2%) vélekedtek úgy, hogy nagyon 
nagy szükségük van rá. Az adminisztratív segítségnyújtást kevésbé érezték szükségesnek a vá-
laszadók, hasonlóan a gyakorlati oktatók pedagógiai készségfejlesztéséhez (22. ábra). A felsorolta-
kon kívül számos szükségletet is megfogalmaztak a vállalkozásvezetők. Volt, aki szerint előfinan-
szírozásra, mások szerint nagyobb anyagi elismerésre, támogatásra lenne szüksége a vállalkozá-
soknak. Két válaszadó is kiemelte a szakképző intézményekkel való intenzívebb és kölcsönös kap-
csolattartást. Igény mutatkozik a tanulók képzőhelyre történő szállításának biztosítására. Volt, aki 
az iskolákban több gyakorlati oktatást tart szükségesnek.  

 Az alábbiakban felsoroltakra milyen mértékben lenne szüksége a duális képzéssel 
kapcsolatban? (1= egyáltalán nincs szükségem rá, 5=nagyon nagy szükség van rá) 
A válaszok százalékos megoszlása (N=148) 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 

A válaszadókat arról is megkérdeztük, hogy milyen információjuk van az ágazati képző központokról, 
azok működéséről. A felmérésbe került vállalkozások közül 17-en (11%) tagjai ÁKK-nak, 27-en nyi-
latkoztak úgy, hogy ismerik az ÁKK-k feladatait, működését, a kitöltők 43 százaléka ugyan hallott 
már az ágazati képző központokról, de nincsenek bővebb ismereteik azok működéséről. Figyelmez-
tető adat, hogy a felmért duális agrárszakképzésben akkreditált vállalkozások 28 százaléka 
nem is hallott még az ágazati képzőközpontokról (23. ábra).  
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 „Milyen információja van az ágazati képzőközpontokról (ÁKK), azok működéséről?” 
kérdésre adott válaszok százalékos megoszlása (N=148) 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2022 

A felmérés keretében a megkérdezett vállalatvezetőknek lehetősége nyílt a duális agrárszakképzés 
működését segítő javaslatok megfogalmazására is, melyek közül a legfontosabbak az alábbiak: 

 Az együttműködés és kapcsolat erősítése, a kommunikáció fejlesztése a duális képzőhely és 
a szakképző intézmény között. 

 Az iskolák nagyobb hangsúlyt fektessenek arra, hogy a tanulók elsajátítsák az „alapokat”. 
 A diákok képzőhelyre való eljutásának, „szállításának” segítése (anyagi és fizikai értelem-

ben). 
 A részszakmák esetében is legyen lehetőség a duális képzésre. 
 Javasolt a tanulók előzetes pályaalkalmassági szűrése. 
 Az agrárgazdaságra jellemző munkacsúcsokhoz való igazítása a duális képzési rendszernek. 
 Több gyakorlati idő, nem iskolai, hanem valós munkát végző gyakorlati helyen. 
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5. A duális agrárszakképzés tapasztalatai – Az 
interjús felmérés eredményei 

5.1. Indíttatás 

Az interjús felmérések megerősítették a kérdőíves felmérés eredményét a tekintetben, hogy a vál-
lalkozások legfőbb indíttatása a duális képzésben való részvételben elsősorban a jövő munka-
vállalóinak kinevelése, a munkaerőutánpótlás biztosítása. „Hogy kiképezzük a jövő nemzedé-
két, hogy legyen utánpótlás és hogy nálunk lehetőséget kapnak a diákok. Mi fogunk ajánlatot is tenni 
a most végzős diákoknak, hogy hozzánk jöjjenek dolgozni” (húsipari cég képviselője). 

A megkérdezett vállalati képviselők arról számoltak be, hogy minden esetben volt, akit a cég tovább 
tudott foglalkoztatni a szakmai vizsga megszerzése után. Van lehetőség kipróbálni és kiválasztani a 
motivált és „dolgozni akaró” tanulókat és munkát ajánlani számukra. „Aki érdeklődő volt, látszott 
rajta, hogy elhivatott a szakmája iránt, őket fel tudtuk így venni” (erdészeti vállalat). 

A munkaerő utánpótláson kívül volt olyan, aki a nyári csúcsidőszakokban a szezonális munkaerő 
pótlását emelte ki olyan indokként, ami a tanulók alkalmazásához vezetett: „..másrészt pedig ugye 
a nyári időszakokban azért elég sok a betakarítás miatt a pluszmunka és kellett a segítség.” (mező-
gazdasági üzem vezetője). 

Olyan cégekkel is találkoztunk, ahol a duális képzésben való foglalkoztatásban valamely ismerős-
nek, családtagnak vagy dolgozónak a gyermekét fogadták. „Volt olyan dolgozónk, akinek a gyer-
meke valamilyen hasonló vagy mezőgazdasági területen dolgozott, akkor tudtuk őt fogadni gyakor-
latra” (mezőgazdasági üzem vezetője). 

Egy édesipari vállalkozás vezetője a duális képzés anyagi előnyét emelte ki. Véleménye szerint 
amellett, hogy a jövő munkavállalóit képezik, a tanulók óriási segítséget jelentenek a cégnek „pénzt 
termelnek”. Az interjúalany úgy látja, hogy amennyi idő és kapacitás elmegy a taníttatásukra, az 
bőven megtérül a munkájukkal.  

Más pozitív vélemények is megfogalmazódtak a vállalkozások részéről: „Nagy befektetés a munka-
bérek miatt, de meghozza a gyümölcsét hosszú távon” (húsipari cég képviselője). 

5.2. Tanulókkal kapcsolatos tapasztalatok 

Az interjús felméréssel megkeresett vállalkozások képviselőiben és az Agrárgazdasági Kamaránál 
dolgozó megyei szakképzési referensekben a tanulókkal kapcsolatban vegyes vélemények fo-
galmazódtak meg. A referensek tapasztalatai inkább negatívak voltak, a fókuszcsoportos interjún 
alkalmazott mentiméteres felmérésben is többen említették, hogy a vállalkozások duális képzéstől 
való távolmaradásának hátterében a motiválatlan, felelőtlen és gyenge képességű diákok állnak. A 
beszélgetés során többen is megjegyezték, hogy a szakképző intézményekbe bekerülő tanulók 
sokszor igen alacsony szintű alapismeretekkel (írás, olvasás, számolás) rendelkeznek. A mo-
tiváltság tekintetében a vállalkozások képviselőivel felvett interjúk is arra hívták fel a figyelmet, hogy 
a gyerekek esetében az otthonról hozott minta, a szülők, nagyszülők foglalkozása, a család 
gazdálkodói háttere meghatározó. ..ahol a szülő ott áll a gyerek mögött, ott a gyerek hozzáállása 
más, ott működik.” (szakképzési referens). Az erdészeti szakmákban a családi minta különösen fon-
tos. Azok a tanulók az elhivatottabbak, akiknek a felmenői között van erdész vagy vadász. „Akik ezt 
látták, hogy vitte őket a papa az erdőbe” (erdészeti vállalat képviselője). 
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A tendenciával kapcsolatban volt, aki a túlzott telefonhasználatot említette, mint egyre súlyosbodó 
problémát: „Egyre nagyobb gondot okoz a telefonozás, folyton nyomkodják, nem figyelnek, baleset-
veszélyes.” (mezőgazdasági cég képviselője). 

A munkafegyelem betartása érdekében az egyik cégnél egyenként osztják be a tanulókat a gyakor-
lati oktatásra jogosult alkalmazot,tak mellé, ugyanis, ha többen vannak egy helyen a diákok, ott 
megbomlik a fegyelem „megy a marháskodás”.  

A gyakori hiányzásokat és a lemorzsolódást több vállalkozás is megemlítette. Egy erdészeti vállalat 
képviselője az iskolai lemorzsolódást komoly problémának látja. „Az igazgató mondta, hogy a 25 
főből, akikkel elkezdték az évfolyamot, az 5. év végére 3 embernek tudott technikusi bizonyítványt 
adni, de egyiket sem ajánlotta volna jó szívvel.” Ebben az ágazatban a korai iskolaelhagyás és a 
pályaelhagyás legfőbb oka az, hogy a szakma nem vonzó a fiatalok számára, elsősorban az erdész 
életforma miatt „Nem vonzó, hogy ő a kerületében akár mondjuk kint lakjon egy elszigetelt részen, 
ahol akár még térerő sincsen” „Ez egy félremete élet…” 

Szerencsére ugyanakkor több interjúalanyunk is pozitív véleménnyel volt a diákokról. Egy mezőgaz-
dasági cég vezetője szerint „vannak olyan diákok, akik ténylegesen hozzájárulnak a napi feladatok 
megoldásához; lelkesen jönnek. Volt, hogy ők kerestek meg bennünket, hogy ők még plusz munkát 
is vállalnának.” 

A tapasztalat az, hogy a diákok hozzáállása nagyban függ attól, hogy a munkáltató hogyan viszonyul 
a tanulókhoz. Ott, ahol különböző módokon motiválják a diákokat, odafigyelnek rájuk, ott a diákok 
hozzáállása is kedvezőbb. „vannak akik szorgalmasak…Két fiút jövő év elején versenyre is viszünk” 
(húsipari cég képviselője).  

Egy sütőipari cég képviselője is pozitívan nyilatkozott. Ő úgy látja, hogy bár sajnálatos módon egyre 
kevesebben tanulnak péknek, aki hozzájuk jönnek dolgozni, egyre motiváltabbak. 

A legpozitívabb véleményt egy kertészeti vállalkozás vezetőjétől hallottuk. Szerinte a diákok nagyon 
jók, motiváltak, lelkesek. A cégvezető a feleségével együtt különös gondot fordít arra, hogy jó mun-
kahelyi légkört és közösséget teremtsen, a diákokkal egyéb programokat (pl. kirándulás) szervez-
nek, és ezt a tanulók meg is hálálják.  

A diákokkal való jó kapcsolat kiépítésére és motiválásukra egy másik interjúalanyunk is felhívta a 
figyelmet. A cégnél megalapították a „hónap tanulója” díjat. A gyakorlati oktató minden hónapban 
kijelölhet egy tanulót, megfelelő indoklással felterjesztheti a díjra, ami nettó 150 ezer forint juttatást 
és ajándékcsomagot jelent. Ugyanennél a húsipari vállaltnál szokás, hogy a cégvezető csoportos 
beszélgetésre hívja a diákokat, ahol elmondhatják tapasztalataikat, érzéseiket, problémáikat, be-
szélgetnek a jövőjükről, terveikről. 

5.3. A duális képzés körülményei, feltételei 

A duális képzőhelyek személyi feltételei a megkérdezett vállalkozásokban adottak. A nagyobb cé-
geknél két-három gyakorlati oktatót is alkalmaznak, az adminisztrációt általában külön munkatárs 
végzi. A kisebb cégeknél tapasztalható inkább, hogy az adminisztráció, a KRÉTA rendszer haszná-
lata nehézségekbe ütközik, de a tavalyi felmérésünkhöz képest érzékelhetően javult az új rend-
szer kihívásaihoz való alkalmazkodási képesség. A legnagyobb gondot a hiányzásokról való iga-
zolások beszerzése, a betegségek bejelentése okozza. Ezen problémák megoldásában óriási jelen-
tősége van az iskolákkal való szoros és rugalmas kapcsolat fenntartásának, amelyről minden inter-
júalanyunk nagyon pozitívan nyilatkozott. „..az iskolával nagyon jó, a kapcsolat. Időben tájékoztat-
nak, együttműködőek, elmondják, hogy mik az elvárások, mire figyeljünk” (mezőgazdasági 
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vállalkozás vezetője). Egy évente 5 tanulót fogadó édesipari termékgyártó cég képviselője konkrétan 

fogalmazott a duális képzéssel kapcsolatos munkaidő lekötést illetően. Szerinte a tanulók betanítása 
és az iskola felé történő adminisztráció heti 1-2 óra plusz munkát jelent, körülbelül fele-fele arányban. 
A legtöbb cégnél ugyanakkor a gyakorlati oktatók teljes munkaidőben gyakorlatilag csak a diákokkal 
foglalkoznak, és általában épp a gyakorlati oktató az, aki a legjobb munkaerőnek számít az üzemnél. 

A személyi feltételekhez szorosan kapcsolódik az információszerzés, tájékoztatás, képzés kérdése. 
A duális képzőhelyek amellett, hogy az iskolával szoros kapcsolatot tartanak fent, a Kamara (NAK) 
megyei szakképzési referenseivel is jó az együttműködés. Ha bármilyen szabályozást, adminisztrá-
ciót érintő kérdésük merül fel, a Kamara referensei rendelkezésükre állnak. 

A kamarai képzések fontosságát és hasznosságát többen is kiemelték. „A jogszabályoknak utána-
nézünk, de ha kérdésünk van arra az iskola vagy a kamara tud válaszolni. A képzések anyagát 
elküldik elektronikusan, azt tovább küldjük a könyvelőnek, hogy fel tudjon készülni.” (mezőgazdasági 
vállalkozás vezetője). „A legutóbb könyvvizsgáló cégeket kértek fel és azok tartottak képzést. Mindig 
megyünk, és a legújabb feltételeket megismerjük” (sütőipari cég vezetője) 

Az elszámolás módjáról, a különböző szabályokról, adminisztrációról szóló kamarai képzések nem 
csak a tájékoztatás miatt fontosak a vállalkozások vezetőinek, hanem a kapcsolatépítés és tapasz-
talatcsere miatt is. Két interjúalany is kiemelte, hogy mennyire hasznos az, hogy tudnak beszélni 
más duális képzőhelyként működő vállalkozások képviselőivel. „Ott találkozunk más duális képzés-
ben résztvevő vállalkozásokkal és ilyenkor az mindig jelent valamit” (sütőipari cég vezetője). „Az 
például nagyon jó volt, hogy találkoztunk hasonló képző helyekkel, és akkor ott tudtunk egyeztetni 
és még más ismerőseink is részt vettek a rendezvényen.” (mezőgazdasági vállalkozás vezetője) 

A tárgyi feltételek szintén adottak, ezen a téren több cég is fejlesztéseket végzett. Az egyik élelmi-
szeripari cégnél jelenleg alakítanak ki külön tanműhelyet, előadótermet. A referensek részéről meg-
fogalmazódott olyan vélemény, miszerint rengeteg plusz költséggel jár egy vállalkozás részére a 
különböző feltételek, mint a munkaruha, védőfelszerelés, eszközök biztosítása. Az egyik sütőipari 
cég vezetője a képzés során felhasznált anyagköltséget emelte ki. A diákok által készített terméke-
ket nem hozhatja forgalomba, így az veszteségként jelentkezik a cégnél.   

A legtöbb interjúalany szerint a képzésre fordított költségek és munkaóra megtérül, csak akkor nem, 
ha a tanuló idő előtt elhagyja az iskolát, nem vizsgázik le. Ekkor a befektetett idő és pénz értelem-
szerűen kárba megy. „Tavaly is jártunk úgy, hogy valaki kimaradt… van, aki egész sokáig járt, de 
nem fejezte be……így a vizsga után járó sikerdíjat sem kaptuk meg” (sütőipari cég vezetője) 

Az interjús felmérésben megkérdezett erdészeti vállalat csak nyári gyakorlatra tud tanulókat fogadni, 
mivel nincsen kapacitásuk arra, hogy évközben bizonyos tárgyakat teljes egészében leoktassanak, 
ugyanis a termelést, a gépi munkafolyamatokat bérmunkába adják ki, nem pedig saját dolgozóikkal 
és gépeikkel végzik.  

5.4. A duális képzés rendszerével kapcsolatos tapasztalatok 

A 2021-es évben elvégzett felmérésünkhöz képest ebben a tanévben többen is fogadtak/fogadnak 
az új rendszerű szakképzési munkaszerződés keretében tanulókat. A kezdeti bizonytalanság és 
idegenkedés mérséklődni látszik a vállalkozások részéről, ebben szerepe van annak, hogy idő köz-
ben tájékozottabbak lettek az üzemek vezetői, képviselői. Arra a kérdésünkre, hogy az új rendszer 
mennyiben más, milyen tapasztalataik vannak, megoszlottak a vélemények. Volt, aki szerint a tanu-
lószerződésekhez viszonyított magasabb bér ösztönzőleg hat a diákokra, de volt, aki a munkaszer-
ződésekkel járó nagyobb felelősség terhét emelte ki. Különösen az együttműködési 



A HAZAI DUÁLIS AGRÁRSZAKKÉPZÉS MŰKÖDÉSI TAPASZTALATAI ÉS TOVÁBBFEJLESZTÉSI LEHE-
TŐSÉGEI 

Agrárközgazdasági Intézet • 1093 Budapest, Zsil utca 3–5. • +36 1 217 1011 • aki@aki.gov.hu • aki.gov.hu       33 

megállapodással korábban töltött nyári gyakorlattal összevetve jelent jóval nagyobb felelősséget a 
munkaszerződés a tanulókra nézve, akik a nyári időszakban nehezen fogadják el azt, hogy szerző-
dés szerint dolgozniuk kell, nem lehet a szabadságukon felül hiányozni. A munkaszerződéssel fog-
lalkoztatott diákok esetében a hiányzások, betegségek adminisztrálása komolyabb terhet és felelős-
séget ró a vállalkozásokra is.  

A tavalyi felmérésünkkor többen is jelezték azt, hogy a dolgozóik és a diákok közötti minimális bér-
különbség feszültséghez vezet, ezt idén senki nem említette, feltehetően a munkabérek időközbeni 
emelése következtében, amire a vállalkozások rákényszerültek. (Volt olyan interjúalanyunk, akinek 
a cége idén már két ízben is emelte a béreket).  

A duális agrárszakképzés működésében fellelhetők ágazati sajátosságok. Az adatok és a referen-
sekkel végzett fókuszcsoportos interjú alapján látszik, hogy az agrár gépész szakmák azok, ame-
lyeknél a duális szakmai oktatás a legsikereresebb. Ez egyrészt az egyre növekvő tanulói létszámból 
és a vállalkozások részéről tapasztalható óriási munkaerőhiányból fakad. A mezőgazdasági gép-
szerelők, gépkezelők, és gépésztechnikusok iránt évek óta országosan is óriási a kereslet, a vállal-
kozások rá vannak kényszerülve arra, hogy komoly szerepet vállaljanak a munkaerő utánpótlás ki-
nevelésében. A gépek és technológiák rendkívül gyors fejlődése szintén azirányba hat, hogy a diá-
kok a vállalkozásoknál tanulják meg a gyakorlati ismereteket, ahol a korszerű és legmodernebb gé-
pek elérhetők. Ezen a téren az iskolák tanműhelyeiben óriási a lemaradás, de ami ennél fonto-
sabb, hogy a tananyag és az iskolai szakoktatók ismeretanyaga sem tart lépést a fejlődéssel. Az 
egyik interjúalany arra hívta fel a figyelmet, hogy olyan gépek, amikről a tanulók az iskolában elmé-
letben tanulnak, náluk már nem használatosak, azoknál sokkal korszerűbbek vannak. „Amit tanul-
niuk kéne a diákoknak, arra nekünk már nincsenek gépeink. Nekünk sokkal modernebb gépeink 
vannak, programozni kell tudni őket, ezt kellene nekik megtanulniuk. Az oktatók ilyen irányú tovább-
képzése fontos lenne a tanárok jönnek velük és csodálkoznak, hogy mi mindent tud ez a gép” (me-
zőgazdasági vállalkozás képviselője). 

Az erdészet is egy speciális ágazat a duális szakképzés szempontjából, egyrészt annak komplexi-
tása miatt, másrészt az erdészeti vállalkozások működési formájából adódóan. A tanulók fogadására 
képes nagyobb állami erdészetek adott bértömeggel gazdálkodnak, amiből saját dolgozóik bérét kell 
fizessék, a tanulókra így nem tudnak fordítani. A másik probléma, hogy a munkafolyamatok nagy 
részét bérmunkában végeztetik. Ebben az ágazatban elsősorban nyári gyakorlatra (hosztolásra, 
becslésre) fogadtak eddig diákokat.  

A kertészeti ágazat a szezonalitás miatt speciális. Itt a vállalkozások legnagyobb gondja, hogy a téli 
időszakban nem tudnak a tanulóknak megfelelő munkát biztosítani.  

Az élelmiszeripari szakmákban jól működik a duális szakképzés, itt nem annyira érvényesül a sze-
zonalitás. A nagyobb foglalkoztatóknál a duális képzésre nagy hangsúlyt fektetnek, gyakorlati okta-
tók foglalkoztatásával, külön tanüzemi részlegek, oktató termek kialakításával.  

Az interjús tapasztalatok arra is rávilágítottak, hogy a duális képzésbe bekapcsolódó cégek után-
pótlás nevelési tevékenysége nem merül ki a diákok foglalkoztatásában, hanem szinte kivétel nélkül 
részt vesznek az iskolákkal együttműködve tanulmányi utak, üzemlátogatások, versenyek, 
bemutató programok szervezésében, különböző pályaorientációs tevékenységekben.  

 

 

5.5. Javaslatok 
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A megkérdezett vállalkozások, szakképző intézmények vezetői, kamarai referensek által megfogal-
mazott javaslatok, ajánlások az alábbiakban összegezhetők: 

 A gyakorlati képzőhelyek egymás közötti tapasztalatcseréjére, a tájékoztatásra alkalmas fó-
rumok, platformok szervezése évente több alkalommal; 

 Az elmúlt években megkezdett tananyagfejlesztések folytatása, a tananyagok folyamatos 
frissítése az oktatók szakmai továbbképzése mellett, különösen a mezőgazdasági gépész 
és mezőgazdasági gépésztechnikus képzésben. 

 Az agrárszakmák sajátosságait (szezonalitás, időjárásnak való kitettség, komplexitás, sok-
színűség) figyelembe vevő rugalmas duális képzési rendszer kialakítása. 
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